N weawre 19023 METY GEOGRAFIJOS
S I VALSTYBINIO BRANDOS

FGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

Bendroji dalis

2023 m. birzelio 12 d. jvyko geografijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinima
gavo 3949 kandidatai. 2023 m. birzelio 29 d. jvyko pakartotinés sesijos geografijos valstybinis brandos
egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 30 kandidatuy.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino
iSlaikymo tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Geografijos valstybinio
brandos egzamino neislaike 55 laikiusieji (1,4 proc.). Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uZduoties tagky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrjsta 2023 m. pagrindinés sesijos geografijos valstybinj
brandos egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Geografijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uZduoties tasky vidurkis yra 48,3 tasko,
tasky sumos standartinis nuokrypis yra 16,5. Siemet daugiausia i$ 100 galimy tasky buvo surinkta 95
taskai. Laikiusiy geografijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Geografijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma



Merginos sudaré 44,6 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 49,3 uZduoties tasko.
Vaikinai vidutiniSkai surinko 48,4 uZduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 25 merginos ir
30 vaikiny, tai abiem atvejais sudaro atitinkamai po 1,4 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus islaikyto valstybinio brandos
egzamino jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j dedimtbalés skalés pazymj néra
verCiami. Jie jraSomi j kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino
jvertinimas. Visi kandidatai pagal gauty jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy —
patenkinamam, pagrindiniam ar aukstesniajam. Aukstesnjjj pasiekimy lygj pasieké 4,2 proc. kandidaty,
pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 62,1 proc., o patenkinamajj — 32,3 proc. visy laikiusiyjy egzamina.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie
pasiekimy lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Vaikinai  1,4% 33,3% 61,2%
Merginos  1,4% 31,1% 63,2%
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2 diagrama. Merginy ir vaikiny rezultaty pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius.

Apibendrinus informacijg, esancig kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai,
jeigu jis sudarytas i struktdriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

Klausimo sunkumas. Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai
parodo, kuri dalis kandidaty j ta klausima atsakeé teisingai. Sj parametrg i$reiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz sj klausimg surinkty tasky suma % 100

Visy uz $j klausimg teoriskai galimy surinkti tasky suma

Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresnius ir silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai
sékmingai atsaké ir stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza.
Panasi skiriamoji geba gali buti ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké.
Neigiama skiriamosios gebos reikSmé rodo, kad silpnesnieji (sprendZiant pagal visg egzamino
uzduotj) uZ tg klausimg surinko daugiau tasky negu stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba
— prasto klausimo pozZymis.

Pagal testy teorijg vidutinio sunkumo geri klausimai bina tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50,
o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau. Tacdiau siekiant jvairiy didaktiniy ir
psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkis arba labai lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste,
nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.



e Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties
surinkty tasky koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos
koeficientg). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja
taip, kaip ir visa uzduotis.

Egzamino klausimai suskirstyti j penkias grupes pagal sunkumg, remiantis geografijos valstybinio
brandos egzamino rezultatais:

. . — labai lengyvi,

o L —lengvi,

e V —vidutinio sunkumo,
e S —sunkds,

e LS - labai sunkds.

3 diagramoje pateikta, kaip klausimy sunkumas pasiskirstes pagal bendrajj ir iSpléstinj kursus, remiantis
egzamino rezultatais. Sioje diagramoje skaiciais nurodytas maksimalus tasky skai¢ius, kurj galima
surinkti, atlikus tam tikro lygio uzduotis. IS diagramos matyti, kad dauguma bendrojo kurso uzduociy
geografijos egzaming laikiusiems kandidatams buvo vidutinio sunkumo. ISpléstinio kurso uzduotyje
buvo sunkiy ir labai sunkiy klausimy. Abiejy kursy uZduodiy rinkiniai turéjo po vieng labai lengvg
klausima, j kuriuos teisingai atsaké daugiau kaip 80 % kandidaty. Visy geografijos VBE uZdaviniy
parametry suvestiné yra pateikta 1 lenteléje.
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3 diagrama. UZduociy sunkumas pagal kursus (pateiktas galimas surinkti tasky skaicius)

1 lentelé. Geografijos VBE uZdaviniy parametry suvestiné

Klausimas | Maksimalus Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija

galimas geba
tasky sk.

1 2 77,0 | L 47,3 0,447

2 2 52,6 |V 61,9 0,505

3 1 46,4 | V 23,6 0,211

4 1 74,8 | L 44,7 0,406

5 1 51,1 |V 29,2 0,262

6 1 62,4 | L 19,0 0,170




Klausimas | Maksimalus Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija
galimas geba
tasky sk.

7 2 16,9 | LS 24,3 0,305
8 1 324 1S 45,5 0,425
9 1 50,8 | V 32,0 0,274
10 2 321 1S 31,3 0,300
11 2 80,5 30,9 0,324
12 1 83,3 . 32,4 0,357
13 1 36,3 S 23,6 0,209
14 2 733 | L 43,0 0,402
15 1 46,8 | V 56,6 0,466
16 1 - - -
17 1 64,5 | L 53,3 0,445
18 1 40,7 | V 51,8 0,434
19 3 14,0 | LS -3,4 -0,016
20 3 69,2 [ L 15,5 0,153
21 2 49,2 | V 32,2 0,288
22.1 2 57,6 |V 56,3 0,626
22.2 2 50,7 | V 50,3 0,571
22.3 2 289 (S 38,7 0,467
22.4 2 64,3 | L 45,7 0,562
22.5 3 415 |V 46,2 0,557
22.6 2 60,3 [ L 37,4 0,493
23.1 1 229 (S 31,1 0,536
23.2 2 49,4 | V 64,6 0,598
23.3 1 59,4 | V 51,4 0,550
23.4 1 46,5 | V 42,0 0,530
23.5 1 273 (S 59,5 0,571
24.1 2 385 (S 30,4 0,614
24.2 1 28,1 (S 40,2 0,611
24.3 3 58,3 | V 49,3 0,630
24.4 3 01,7 I 16,7 0,328
24.5 1 63,1 (L 50,7 0,423
25.1 2 52,1 |V 41,0 0,553
25.2 1 63,1 (L 25,4 0,407
25.3 2 54,2 | V 28,3 0,453
25.4 2 322 1S 38,1 0,471
25.5 1 46,6 | V 57,3 0,760
25.6 3 76,2 | L 45,4 0,435
25.7 3 46,4 | V 30,9 0,498
26.1 1 59,5 | V 26,8 0,328
26.2 3 54,5 |V 62,1 0,505
26.3 2 26,7 | S 30,8 0,694




Visy geografijos valstybinio brandos egzamino uzduociy iSsibarstymas pagal Siy uzduociy sunkumg ir
skiriamajg geba pavaizduotas 4 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés
linija — uzduotis atitinkanti regresijos kreivé.
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4 diagrama. Geografijos valstybinio brandos egzamino uZduociy sunkumo ir skiriamosios gebos iSsibarstymo diagrama

Kiekviena uZduotis ar jos dalis atspindi vieng i$ $eSiy veiklos sri¢iy, aprasyty geografijos brandos
egzamino programoje, bei vieng is trijy gebéjimy grupiy. 2 lenteléje patikti atskiry uzduoties veiklos
sri¢iy tarpusavio koreliacija, atskiry gebéjimy grupiy tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky
suma, taip pat koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities ir be tos gebéjimo grupés uzduociy.

2 lentelé. Veiklos sritys ir gebéjimy grupés.
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Geografinis pazinimas 9 4,6 51,3 | - 0,677 0,708 0,503 0,796 0,995
Gamtine geografija 39 18,0 46,1 0,677 | - 0,785 0,585 0,928 0,971
Visuomenine geografija 43 21,0 48,9 0,708 0,785 | - 0,617 0,945 0,968
Regioniné geografija 9 5,2 57,8 0,503 0,585 0,617 | * 0,702 0,996
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Zinios ir supratimas 40 | 19,5 | 48,7 - 0,833 0,670 0,944 0,972
Taikymas 44| 20,1 | 45,6 0,833 - 0,700 0,954 0,971
Aukstesnieji mastymo gebéjimai 16 9,2 | 57,7 0,670 0,700 - 0,803 0,991




2023 m. GEOGRAFIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQTIS

| dalis

Kiekvieno is 01-21 klausimy teisingas atsakymas vertinamas vienu tasku. | Sivos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymg.

Remdamiesi Zemeélapiu ir Ziniomis, atsakykite 1 01-03 klausimus.
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01. Kurios horizonto kryptys atitinka keliavimo marSruta Plungé-Palanga—Klaipéda—Gargzdai?

A Ryty-Siaurés—piety
B Ryty-piety—vakary
C Vakary-Siaurés-ryty
D Vakary—piety-rytu
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D* Neatsaké
5,2 10,2 7,5 77,0 0,2 77,0 47,3 0,447




02. Kokios yra Silutés geografinés koordinatés?

A 5522005 ploir21° 27" v. lg.
B 55°20'5 pl.ir21°27'r. ilg.
C 55°20"p.pl.ir21° 27" v. ilg.
D 55°200p.pl.ir21° 27 r. ilg.
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* C D Neatsaké
14,3 52,6 26,4 6,7 0,0 52,6 61,9 0,505
03. EZzeras Kroky Lanka pagal dubens' kilme yra:
A dirbtinis;
B dubakloninis:
C lagiininis;
D upinis.
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B c* D Neatsaké
12,0 21,2 46,4 20,1 0,3 46,4 23,6 0,211

04. Kurioje eilutéje idvardytos Europos Sajungos valstybés yra pusiasaliuose?

oOoOmP

Airija, Suomija, Latvija
Malta, Austrija, Belgija
[talyja, Ispanya, Svedija

Pranciizija, Kroatija, Estija

Atsakymy pasirinkimas (%)

B

C*

D

Neatsake

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

8,7

10,9

74,8

5,6

0,1

74,8

44,7

0,406

05. Kuris teiginys apie VidurZemio jiiros klimato tipa yra teisingas?

A Biidingos Saltos, sniegingos Ziemos ir lietingos vasaros.
B WVasara vyrauja vidutiniy platumy oro masés, o Zlema — tropineés (atograZu).
C Vasaros sausos ir kartos, o Ziemos vesios ir drégnos.
D WVasara iskrinta daugiau krituliy negu Ziema.
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B c* D Neatsakeé
7,7 30,9 51,1 10,1 0,2 51,1 29,2 0,262




06. Kas sukuria Zemés magnetinj lauka?

A Mantijos cirkuliacija
B Kosmoso spindulivoté
C li'asauliniu vandenyno sroves
D Zemés branduolio cirkuliacija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D* Neatsaké
18,1 15,2 4,0 62,4 0,3 62,4 19,0 0,170

07. Nustatykite, kuriems dviems kartoschemoje 1-4 skaiiais paZymétiems rajonams biidingas
nuotraukoje matomas krastovaizdis.
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A lir3
B lir2
C 2ir4
D 2ir3
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D* Neatsaké
3,3 10,4 69,3 16,9 0,1 16,9 24,3 0,305

08. Kurioje eilutéje i$vardytos visos jliros priskiriamos Arkties vandenynui?

Arabijos, Laptevy ir Raudonoj jiiros
Baltijos, Siaurés ir Ciukéiy jiiros
Baltoj, Laptevy ir Barentso jiiros

Ryty Sibiro, Norvegijos ir Siaurés jiiros

oOm>»

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

geba
A B c* D Neatsaké

4,9 54 32,4 57,1 0,2 32,4 45,5 0,425




09.

Lietuvos Respublikos teritorija suskirstyta | 10 apskriéiy, o 10s — 1 60 savivaldybiy. Kuroje eilutéje
1dvardytos visos savivaldybes priklauso Alytaus apsknéia?

Alytaus m., Kazly Ridos, Prieny r.

Druskininky, Lazdijy r., Varénos r.

Lazdyy r., Vilkaviskio r., Traky r.

Varénos r., Traky r., Saléininky r.

oOomrP

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

geba

A B* C D Neatsake

39,4 50,8 5,2 4,4 0,2 50,8 32,0 0,274

10. Kuria raide — A, B, C ar D — kartoschemoje (A 3altinis) pazymétoje vietoje yra B Zaltinyje
pavaizduotas litosferos plokiciy sandiiros tipas?

A Saltinis. Didziosios litosferos plokstes. B Saltinis.

- _ Litosferos plokiciy sandiira.

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* C D Neatsakeé
17,9 32,1 25,6 23,9 0,6 32,1 31,3 0,300

11. Kuri 18 keturiy valstybiy — A, B, C ar D — yra labiausiai ekonomiskai isivyséiusi?

A B C D
Suminis gimstamumo rodiklis (vidutinis gimimy
. .. . ; 5.2 3.6 2.1 1.5
skaicius, tenkantis moterial per jos gyvenima)
BVP vienam gyventojui, Eur 1200 4200 15000 |16 500
Dirbanéiyjy pramonégje ir paslaugu sektoriuje dalis, proc. | 46 57 66 90
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D* Neatsakeé
2,1 4,0 13,4 80,5 0,1 80,5 30,9 0,324
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12. Pagal 3alies gyventojy amZiaus ir lyties piramide galima nustatyti:

A emigracijos kryptis ir imigranty kilme:
B motery ir vyry santyk] jvairiose am#iaus grupése;
C wvidinés gyventojy migracijos 3alyje masta;
D motery ir vyry tautinés sudéties pokyéius.
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* C D Neatsaké
2,7 83,3 6,7 7,1 0,1 83,3 32,4 0,357
13. Kuri 18 nurodyty fikio sri¢iy yra negamybiné?
A Energetika
B Prekyba
C Statyba
D Zuvininkysté
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* C D Neatsaké
6,3 36,3 6,9 50,4 0,1 36,3 23,6 0,209

14. Kura raide — A, B, C ar D — grafike pazyméta depopuliacija?
Lietuvos gyventojy gimstamumas ir mirtingumas tikstanciui Zmoniy (1945-2018 m.)
or 0 ==ass gimeé
25
20+
151
10
5
0 l 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 J
) ) o) 7o) o) o 7o) o 0 o ) )
S 8 8 5 &8 8 & 8 8 & & o meti
.~ . \ 23 - - -~ - N N o™N o~ o™N
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D* Neatsake
10,5 2,0 14,1 73,3 0,2 73,3 43,0 0,402
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15. Kuri valstybé pagal valdymo formg yra parlamentineé respublika?

A ltalija

B Danija

C Jungtiniai Araby Emyratai

D Svedija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

geba
A* B C D Neatsakeé
46,8 20,5 17,7 14,9 0,2 46,8 56,6 0,466

16. Kuria raide — A, B, C ar D — Zemeélapyje pazymétas anklavas?*

Nachitevanés Autonominé Respublika
(AzerbaidZano dalis Kaukazo pietuose)

* Del jsivélusios klaidos, visi $io klausimo atsakymy pasirinkimai bus jskaitomi kaip teisingi.

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B C D Neatsaké
37,8 21,9 23,0 17,1 0,2 100,0 - -
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17. Kurioje eiluteje teisingai nurodyti turizmo plétros pranaSumai ir tritkumai?

Pranasumai Trikumai
A Gausus tunsty skaiéius didina bendraj) Turizmo plétra maZina uzsienio kapitalo
vidaus produkta (BVP). investicijas 1 paslaugu sektoriy.
B | Turizmo plétra didina darbo viety skaiéiy. ]_:)]dEhS turisty skaicius gali neigiamai veikti
saugomy teritorijy aplinka.
c Gausus turisty skai¢ius didina biisto paklausa | Ukininkai dalj savo investicijy skiria kaimo
ir nekilnojamojo turto kainas. turizmo plétrai.
D Tunzmo plétra skatina uzsienio kapitalo Gausus turisty skai€ius neiglamai veikia
investicijas. bendraj vidaus produkta (BVP).
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* c D Neatsakeé
11,4 64,5 14,5 9,4 0,2 64,5 53,3 0,445

18. Kuriame Zemyne dykumos uZima didZiausia visos teritorijos ploto dal;?
Afrikoje

Australijoje

Azijoje

Europoje

ooOompP

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

: geba
A B* C D Neatsake

56,0 40,7 2,9 0,4 0,0 40,7 51,8 0,434

Remdamiesi schema (A Saltinis) ir 7 puslapyje pateiktu ory Zemélapiu (B $altinis), atsakykite 1 19-21 klausimus.

A Saltinis. Armosferos fronty schema.

lAAAA 5
44
<
4

19. Kokios krypties véjas pucia c vietoveje (B Saltinis)?

Pietvakariy
Pietry¢iy
Siaurés vakary
Siaurés ryty

oOm>»
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Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A* B C D Neatsake
14,0 26,6 36,2 23,0 0,2 14,0 -3,4 -0,016
20. Kurioje vietovéje oras turéty atveésti staiga (B 3altinis)?
A a
B b
C ¢
D d
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A B* C D Neatsake
14,3 69,2 3,8 12,7 0,1 69,2 15,5 0,153
21.

orologijos stoties vieta B Saltinyje?

ooOom>
e o

A Saltinyje pavaizduota meteorologijos stoties vieta () ). Kun vietove —a, b, ¢ ar d — atitinka mete-
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B Saltinis. Ory Zemeélapis. Juodos spalvos izolinijomis parodytas atmosferos slégis (hPa), melynos —

krituliy kiekis (mm) per parg.

2020:09-16 15w,

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
A* B C D Neatsaké
49,2 31,8 91 9,7 0,2 49,2 32,2 0,288
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22 klausimas. Remdamiesi Saltiniais ir Ziniomis, atlikite uzduotis.

A 3altinis. 4kmenés rajono savivaldybe.

AKMENES RAJONO SAVIVALDYBE B O & oas.t et

GAMTOS PAMINKLAI
& BOTANINIAL 13 - Dovydiy a2uolas,
23 - penkiolikakamiené liepa (Papidje),
25 - Ulbrastiy atuolas
A GEOLOGINIAL 22 - Papilés atodanga
ISTORIJOS IR KULTUROS PAMINKLA!
¥ PILIAKALNIAL 2 - Luokavos (KeréZiy),
17 - Papiiés |, 24 - Papilés il
Kalnas)
s KAPINYNAI: 19 - Papilés

@ PARKAL 12 - Dabiikines

A\ SKULPTURINIAI PAMINKLAY: 3 - LDK kuni-
galkigio Kgstutio (Alsivose), 21— 5. Dau-
kanto (Papiléje}, 29 ~ 1863 m. sukilimo
dalyviy (Biliniskése)

B Saltinis. Akmenés rajono savivaldybés socialiniai rodikliai.

Gyventojai (sausio 1d.) Gyventojai pagal amziy 2020 m,
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22.1. Apibiidinkite Akmenés rajono savivaldybés geografing padéti. Nurodykite tris ypatumus®.
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
19,8 19,4 29,2 31,7 57,6 56,3 0,626

22.2. Kuria horizonto kryptimi ir kokiu azimutu nuo Akmenés yra Papilé?

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

25,1 48,3 26,5 50,7 50,3 0,571

22.3. Nurodykite du A Zaltinyje plotiniu® sutartiniu Zenklu pazymeétus objektus.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

53,9 34,4 11,7 28,9 38,7 0,467

22.4. lvardykite tris Akmenés rajone randamus mineralinius iSteklius ir nurodykite kiekvieno 1§ jy

panaudojimo Gkyje galimybes.

Tagky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
12,0 19,2 32,6 36,1 64,3 45,7 0,562

22.5. Dviem teiginiais jvertinkite turizmo ir rekreacijos plétros galimybes Akmenés rajone.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

34,8 47,3 17,9 41,5 46,2 0,557
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22.6. Paradykite tris duomenimis gristas iSvadas apie Akmeneés rajono savivaldybés demografinius ir kitus
socialinius rodiklius.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
12,6 20,5 40,3 26,6 60,3 37,4 0,493
23 klausi Remd Raltiniais ir 2 athikite uduotis.

A Saltinis. Progeocsojam) pasaulto megamiestal 2030 menis

B Saltinis. }akary Ewopos miessas,

23.1. Pries 200 mety tik 3 proc. Zmonijos gyveno miestuose. XX a. viduryje miestuose jau gyveno
ketvirtadalis, o nuo 2007 m. — daugiau kaip pusé pasaulio gyventoju. Sis visuotinis procesas
vadinamas urbanizacija (miestéjimu). Nurodykite ketuns jam biidingus bruoZus.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4
44,4 29,8 17,4 6,6 1,8 22,9 31,1 0,536
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23.2. Megamiestai kuriasi ten, kur spar¢iausiai vyksta urbanizacija. Kuriuose regionuose 2030 metais bus

daugiausia megamiesty? Nurodykite du regionus.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

38,9 23,3 37,8 49,4 64,6 0,598

23.3. Miestai atlicka daugybe funkcijy. Nurodykite dvi 15 jy ir jvardykite po vieng miesta, Lietuvoje

athekant) jiisy nurodyta funkcija.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4
21,2 2,5 33,5 2,9 39,9 59,4 514 0,550

23.4. Nurodykite tris problemas, kurios biidingos ir i3sivyséiusiy, ir besivystanéiy Saliy didmieséiams.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2 3

22,2 31,1 31,7 15,0 46,5 42,0 0,530
23.5. Apibiidinkite aglomeracijos savoka.
Tasky pasiskirstymas | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

(%) geba
0 1
72,7 27,3 27,3 59,5 0,571
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24 klausimas. Remdamiesi Saltiniass ir Zinomis, atlikite uzduotis.

A Zaltinis. Tropiniy (atograZy) ciklony susidarymo regionai.

B Saltinis. Iropinio ciklono , Idai*, artéjancio prie Mozambiko (Afrika), vaizdas i$ dirbtinio Zemes
palydovo, 2019 m.

- 0 o
e

=\..&

MOZAMBIKAS

C Zaltinis. Tropinio ciklono . Idai " padariniai Mozambike.

Pries ciklona Po ciklono

24.1. Kuriuo mety laiku ir kuriose geografinése platumose susidaro tropiniai ciklonai (uraganai, taifiinai)?
MNurodykite tris salygas, kuriy reikia tropimiams ciklonams susidaryti.
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Tasky pasiskirstymas (%) Sunkuma | Skiriamoj | Koreliacij
s i geba a
0 1 2 3 4 5
6,1 32,8 33,7 19,0 6,3 2,1 38,5 304 0,614

24.2. Remdamiesi B 3altiniu, apibiidinkite tropiniy ciklony struktiira. Nurodykite keturis bruoZus.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4
38,3 28,4 19,9 9,1 4,2 28,1 40,2 0,611

24.3. Remdamiesi C 3altiniu, pateikite po tris tropinio ciklono pirminio (tiesioginio) ir antrinio (ilgalaikio)
poveikio pavyzdzius.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4 5 6
12,7 6,6 9,7 14,9 18,7 19,9 17,5 58,3 49,3 0,630

24.4. Kaip galima padeti tropinio ciklono nusiaubtos teritorijos gyventojams? Pateikite du humanitarines

pagalbos pavyzdZius.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

4,4 8,0 87,7 91,7 16,7 0,328

24.5. Koks su klimato kaita susijes veiksnys pastaruoju metu lemia daZnesn; tropiniy ciklony susidaryma?

Tasky pasiskirstymas | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
(%) geba
0 1
36,9 63,1 63,1 50,7 0,423
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25 klausimas. Remdamiesi $altiniais ir Ziniomis, atlikite uzduotis.

A 3altinis. Gyventojy, neturinciy prieigos prie kokybisko geriamojo vandens istekliy, dalis procentais 2020 m.

A

Néra duomeny 0% 01% 02% 0,5% 1% 2% 5% 10% 20% 50% 100%

B Saltinis. Gelo vandens stoka pasaulyje prazudo daugiau Zmoniy nei karai.

Jungtiniy Tauty duomenimis, pasaulyje daugiau Zmoniy turi mobilyj; telefona nei tualeta. 3,5 milijono
Zmoniy kasmet mirita nuo ligy, kilusiy dél nedvaraus vandens. Tai — beveik visas Romos miestas. Svaraus
geriamojo vandens trikumas nusinesa daugiau gyvybiu negu bet koks karas. Vandens triiksta 2 milyjardams
Zmoniy. NuoZzmi konkurencija dél gélo vandens jau netolimoje ateityje gali tapti politiniy konflikty ir kary
Saltiniu.

25.1. Remdamiesi A Zaltiniu, nurodykite, kiek apytiksliai procenty gyventojy Afganistane, Ciléje ir
Egipte neturn prieigos prie kokybisko geriamojo vandens.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
14,7 32,9 34,0 18,4 52,1 41,0 0,553

25.2. Kodel kai kuriuose pasaulio regionuose vis labiau didéja kokybisko geriamojo vandens triikumo
problema? Nurodykite tris prieZastis.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
4,7 26,1 44,6 24,6 63,1 25,4 0,407

Pateikite tris biidus.
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Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
7,6 35,7 43,4 13,4 54,2 28,3 0,453

C saltinis. Vertikalus nuosédiniy uolieny ir poZeminiy vandeny pjavis.

25.4. C :zaltinyje jradykite ir rodyklémis parodykite, kur yra gruntinis, podirvio® ir tarpsluoksninis
(artezinis) poZeminis vanduo.
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
46,3 23,4 17,6 12,6 32,2 38,1 0,471

25.5. PoZeminiai vandenys taip pat gali bliti terminiai ir mineraliniai. Nurodykite, kokios savybes
biidingos $1iems vandemims. Kur Lietuvoje yra ju telkiniyg ir kaip jie panaudojam?

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4 5 6
17,2 8,8 18,2 21,6 11,5 12,7 10,1 46,6 57,3 0,760
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D Saltinis. Didysis artezinis baseinas Australijoje ir jo pjivio schema.

Krituliai
T

Tryk&tantis vanduo

Vandenyno
lygis

e

Diclysis artezinis
baseinas

Didysis artezinis baseinas yra vienas giliausiy ir
didZiausiy gélo vandens baseiny pasaulyje. Kai kur jis
yra 3 km gylio. Apskaigiuota, kad $iame baseine yra
apie 65 tikst. km® poZeminio vandens.

25.6. Kurioje Australijos dalyje yra Didysis artezinis baseinas?

Tasky pasiskirstymas | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
(%) geba
0 1
23,8 76,2 76,2 45,4 0,435

25.7. lsanahzave DidZiojo artezimo baseino pjiivio schema, dviem teiginiais paaiikinkite gamtiniy
veiksniy itaky $1o baseino vandens 15tekliy susidarymui.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

18,9 69,3 11,7 46,4 30,9 0,498

24



26 klausimas. Remdamiesi Saltiniais ir Ziniomis, atlikite uzduotis.

A 3altinis. Lienuvos transporto infrastruktiira.
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B Saltinis. Klaipedos fiiry uostas.
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26.1. Kas sudaro Salies transporto sistema? Nurodykite du elementus.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba

0 1 2

16,9 47,2 35,9 59,5 26,8 0,328

26.2. ]vertinkite Lietuvos sausumos transporto tarptautiniy perveZimy plétros galimybes Europos
Sajungos geografingje erdvege.

Tasky pasiskirstymas | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
(%) geba
0 1
45,5 54,5 54,5 62,1 0,505

25



26.3. [vertinkite Lietuvos jiiry transporta, nurodydami po dvi stiprybes, silpnybes, galimybes ir grésmes.

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3 4 5 6 7 8
145| 243| 246| 178| 107| 53| 20| 06| 02 26,7 30,8 0,694
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